

青岛市政府出台关于强龙头补链条兴业态树品牌加快推进农业产业化发展的《意见》，加快建设链条完整、优势互补、创新能力强、联农带农紧密的现代农业产业化经营体系

实施四大工程，“全链条升级”农业产业化

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

青岛
加快
建设
现代乡村产业体系

总体目标

到2026年，新一代农业金花企业达到20家以上，新培育20个以上市级知名农产品品牌，支持2至3家农业产业化企业做大做强农业全产业链，培育一批超百亿级农业全产业链，培育10个产值超50亿元、3个产值超100亿元，具有国际影响力的农业产业化头部企业，新增上市农业企业3家以上，农业产业化龙头企业科技创新能力明显增强，全市农业产业化、品牌化、集群化发展水平明显提升，现代农业产业体系基本形成。

主要任务

围绕强龙头、补链条、兴业态、树品牌，加快实施农业产业化提升四大工程，培育壮大农业产业化龙头企业，建设链条完整、优势互补、创新能力强、联农带农紧密的现代农业产业化经营体系。



2022年底召开的中央农村工作会议指出，要“向一二三产业融合发展要效益，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力”。

随着中国经济的不断发展，农业也在不断转型升级。当下，现代农业已经成为中国农业发展的重要方向，其中，农业产业化是现代农业的重要发展方向。

现代农业，已经不再是简单的种植、养殖等单一的农业生产模式，更不再是“小农经济”。现代农业正通过产业化的方式，将传统生产方式与现代科学技术相结合，将农业生产与加工、运输、销售等各个环节有机结合，将千家万户的小规模生产和千变万化的大市场相结合，这不仅提高了农业的综合效益，同时也提高了农民的收入水平。

日前，《青岛市政府关于强龙头补链条兴业态树品牌加快推进农业产业化发展的意见》(以下简称《意见》)出台，深入贯彻党的二十大关于加快建设农业强国的部署要求，加快推进农业产业化发展，增强全市农业农村经济社会发展活力，推进建设现代农业强市。

农业的产业思维和市场逻辑

“坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农，把农业建设成为大产业。”中国是一个农业人口占绝大多数的国家，农业在中国经济中的地位十分重要。但是，随着社会发展，传统农业面临的困境也日益显现，一言以蔽之，“单打独斗”导致各端成本上升、无法实现产业化或者链条化的“节本增效”。

为此，要加快实施强龙头、补链条、兴业态、树品牌等农业产业化提升四大工程，培育壮大农业产业化龙头企业，建设链条完整、优势互补、创新能力强、联农带农紧密的现代农业产业化经营体系。

实施强龙头工程。实施百强企业培育计划，在粮食、肉类、禽蛋、饲料、花生、大豆、果蔬等主要农产品领域以及现代种业、智慧农业等重点领域，支持企业做大规模、提升市场竞争力，鼓励发展农业总部经济，培育一批在全国具有引领力的头部企业。对首次入选中国民营企业500强的青岛企业，给予200万元奖励，首次入选山东民营企业100强的青岛企业，给予100万元奖励。实施龙头企业梯次培育计划，鼓励农业企业聚焦主业，增强核心竞争能力、科技创新能力和辐射带动能力，打造一批行业领军企业。同时，支持农业产业化企业上市融资。

实施补链条工程。推进农业全产业链项目建设，培育农业全产业链“链主”企业，联合育种育苗、生产基地、仓储设施、科研院所、加工流通、服务贸易等环节主体，一体打造农业全产业链，重点培育粮油、畜禽、果蔬等3条超百亿级产业链；对新认定的省级现代农业产业园，参照省有关政策，给予3000万元奖补。

实施兴业态工程。推动农业数字化智慧化升级，支持企业开展智慧化改造升级、培育农村电商主体、支持建设市级数字农业示范园。培育农业新业态新模式，积极推进农业绿色发展，实现整个链条上的各个环节，实现整个链条上的信息共享、标准统一等，以“环环相扣”来实现全链条升级，真正让“土特产”变身大产业，同步带动小农户接轨现代农业，最终实现富民增收。

在青岛，龙头企业引领、全链条打造、业态品牌培育等农业产业化的关键点，已经打下了基础、取得了成效——

截至目前，青岛市级以上农业产业化龙头企业达到355家。今年1月至10月，全市规上农产品加工企业达到1030家，营业收入达到2038亿元，实现企业数量和营业收入双增长。

“百千”链条的打造是青岛的特色，当下正聚力推动链条升级，即茶叶、葡萄、胡萝卜等15条十亿级特色产业由“小特产”转变为“大产业”，

推动粮油、奶业、生猪、禽肉等8条百亿级特色产业由“平面分布”转变为“集群发展”，推动农副食品加工业、畜牧业两条千亿级产业链的主



■九联集团现有规模化、标准化、现代化肉鸡养殖场106座。

实施四大工程

强龙头工程

实施百强企业培育计划，培育一批在全国具有引领力的头部企业。对首次入选中国民营企业500强的青岛企业，给予200万元奖励，首次入选山东民营企业100强的青岛企业，给予100万元奖励。同时，支持农业产业化企业上市融资。

补链条工程

推进农业全产业链项目建设，培育农业全产业链“链主”企业，一体打造农业全产业链，重点培育粮油、畜禽、果蔬等3条超百亿级产业链；对新认定的省级现代农业产业园，参照省有关政策，给予3000万元奖补。

兴业态工程

推动农业数字化智慧化升级，支持企业开展智慧化改造升级、培育农村电商主体、支持建设市级数字农业示范园。培育农业新业态新模式，加快培养农业产业化人才队伍。

树品牌工程

支持打造知名品牌，深化“青岛农品”整体品牌形象塑造，做强青岛农品知名产品品牌和企业品牌，提升区域公用品牌知名度；对获得省级知名农产品区域公用品牌和知名农产品企业产品品牌的企业，分别给予50万元、15万元一次性奖励。

色低碳高质量发展模式，引导发展农业科技服务业、农业生产性服务业、乡村新型服务业等新产业，鼓励发展研学科普、植物工厂、旅游民宿等新业态，促进产加销、农工贸、农文旅一体化发展。同时，加快培养农业产业化人才队伍。

实施树品牌工程。支持打造知名品牌，深化“青岛农品”整体品牌形象塑造，做强青岛农品知名产品品牌和企业品牌，提升区域公用品牌知名度；对获得省级知名农产品区域公用品牌和知名农产品企业产品品牌的企业，分别给予50万元、15万元一次性奖励。开展线上线下品牌推广活动，加强数字化营销，创新品牌营销场景，提高品牌推介能力，讲好青岛农业品牌故事。开展形式多样的产销对接活动，促进农产品生产供应商和大型采购商精准对接。

农业产业化，青岛要加快“强龙头”

建设农业强市，农业产业化是重要环节，而龙头企业更是挺起了产业化的“脊梁”。因此，《意见》提出，培育具有重要影响力的大型农业龙头企业，增强农业龙头企业市场竞争力、产业发展引领力和带动农民增收能力。

截至目前，青岛拥有市级以上农业产业化龙头企业达到355家，其中，国家级龙头企业10家。在12月13日农民日报社发起评价的2023中国农业企业500强名单(公示)中，青岛市有24家企业入围。

为什么要强龙头？一是要培育壮大农业企业这一推动乡村全面振兴和农业农村现代化的主力军和建设农业强市的重要力量，二是要激发其在产业链条中的主体地位、带动整个农业全产业链的提质增效。

在莱西市，2002年被认定为农业产业化国家级重点龙头企业的青岛九联集团股份有限公司，只此一家企业，出口鸡肉产品便占到全国对日、欧出口总量的近四分之一。这家龙头企业由蛋鸡厂起步，逐步发展成为集种禽繁育、肉鸡养殖、饲料生产、冷藏、熟食制品加工、印刷包装、出口贸易于一体的国家大型肉食鸡专业化一条龙生产企业。目前，建有规模化、标准化、现代化肉鸡养殖场69座，年出栏商品肉鸡1.6亿只，是中国目前最大的现代化肉鸡养殖基地，出口备案基地和优质鸡肉原料供应基地。年生产鸡肉产品30万吨；拥有鸡肉熟食制品加工厂5座，年加工熟食制品10万吨。值得一提的是，企业在青岛市域带动了近两万户农民以不同形式参与肉食鸡养殖业，户均年增

■尚好科技公司的FD冻干果蔬产品出口美国、德国、日本等国家和地区。
邢志峰 摄

■天祥食品集团通过农产品加工带动周边农民就业。
邢志峰 摄

收15867元；6439名农民在公司就业，年支付工资4.83亿元。

时下，对于龙头企业，青岛有了更进一步的期待——不但要不断实现其市场价值和社会价值，部分龙头企业还被赋予了“链主”职能，在全产业链链条中体现关键作用。

日前，市农业农村局公布了青岛市农业产业链“链主”培育企业名单，从龙头企业中优选18家龙头企业作为“链主”，推动构建农业全产业链，增强农业龙头企业市场竞争力、产业发展引领力和带动农民增收能力，推动乡村产业高质量发展。

位于平度市的青岛天祥食品集团是农业产业化国家重点龙头企业，全国排名前十的花生油加工企业，亦是青岛市培育的花生产业链“链主”企业。

促进“全链条升值”，企业采用“订单农业”、“企业+合作社+农户”的方式与农户展开利益联结。常年收购、加工农副产品30余万吨，带动周边种植面积50万亩、农户15万余户，年均促进农民增收4000万元左右。

“作为‘链主’企业，我们对花生全产业链发展使命感更强了。”集团办公室主任宋福荣介绍，企业常年与高校、科研院所合作，对花生从种植环节开始实施全链条的品种优化、工艺提升等。企业与中国油料研究所共同研发的杀菌剂，在花生种植阶段使用，最终可实现黄曲霉毒素降低75%、产量提升15%。下一步，企业将在其合作的种植户中推广使用，实现产业链前端的优化提升。

作为草莓加工全产业链“链主”企业的尚好科技有限公司，其生产的FD(真空冷冻干燥)冻干食品国内市场占有率达29%，行业首位，合作的企业包括星巴克、可口可乐等世界知名企业。在公司总经理郁东兴看来，牵头产业链，将着力在统一标准上下功夫。企业产品常年出口世界各地，原材料能不能达标是关键环节。“我们在寻找前端合作种植的合作社或者农户时，因为对接的都是个体，所以即使我们告知种植标准，还是会在种植环节上出现问题，导致原材料不达标，影响合作。”郁东兴正在谋划打造的全产业链，便是从种植端的统一标准入手，通过研发推广种苗、技术支持等方式，让标准统一，实现整个链条的顺畅发展。

当然，“链主”企业在做大做强自身的同时，还要承担提升整个链条的职责使命，也需要政府部门以及全社会的支持鼓励。正如《意见》中提及的“支持2至3家农业产业化企业做大做强农业全产业链”，政府在关键环节的“推一把”，将是托起企业做大做强的坚强后盾。